                                 TRENING REGATOWY

PRZEDMOWA
Książka ta nie jest oparta na wiedzy jednej czy też tuzina osób. Jest ona rezultatem pracy setek żeglarzy, którzy swoją wiedzą i doświadczeniem uczą jak zwiększyć prędkość łodzi i jak wygrywać wyścigi.

Jako pierwsi, od czasu rozpoczęcia żeglarskich seminariów Rick'a White'a wiosną 1989, zaczęliśmy wprowadzać nowe metody ścigania regatowego. Dużą część wiedzy zawartej w tej książce zawdzięczamy naszym ekspertom, którzy zdecydowali się poświęcić nam swój cenny czas na przekazanie wiadomości pomagających każdemu w szybszym żeglowaniu.

Chcielibyśmy serdecznie podziękować naszym specjalnym gościom w składzie:

Hobie Alter Jr., Eric Arens, Steve Bourdow, Gordy Bowers, Mark Brink, John Burnham, Bob Curry, Brett Davis, Alan Egusa, Bob Findlay, Enrique Figueroa, Derrick Fries, Jay Glaser, Bob Gleason, Scott Kyle, Ian Lineberger, Enrique Rodriguez, Randy Smyth, Phil Steggall, Dick Tillman, Carlton Tucker i Jim Young.

Powyższa książka ćwiczeń nie powstałaby bez pomocy wielu studentów, którzy ukończyli nasze szkolenia w przeciągu ostatnich lat. Odegrali oni bowiem dużą rolę w rozwijaniu i modyfikacji wykorzystywanych przez nas ćwiczeń. W przypadku jakiś braków, eksperymentowaliśmy z nowymi projektami ćwiczeń pozwalającymi na udoskonalanie umiejętności studentów w konkretnej dziedzinie żeglarstwa. Część z nich opierała się na sugestiach samych studentów i naszych gości - ekspertów, a część pochodziła z Centrum Żeglarstwa w Ontario w Kanadzie. ( Nasze seminaria wzorowane były na seminariach inicjowanych przez to Centrum)

I to właśnie wychowankowie naszych szkoleń wpadli na pomysł napisania tej książki ćwiczeń - aby pomóc innym uczestnikom w utrwalaniu posiadanej już wiedzy.

Pragnieniem zarówno ekspertów jak i naszych kursantów jest utrzymanie żeglarstwa regatowego przy życiu. Wyrażane jest ono poprzez tą książkę i poprzez nasze szkolenia pomagając tysiącom innych żeglarzy w udoskonalaniu ich umiejętności żeglarskich i czerpania przyjemności z tego wspaniałego sportu.

