                PROWADZENIE ŁODZI – WPROWADZENIE

Jak wykonać zwrot na wiatr z półwiatru::

Przede wszystkim nigdy nie próbuj wykonywać zwrotu bezpośrednio z półwiatru – jest to powolne, nieefektowne, a czasami nawet niemożliwe. Niektóre typy łodzi mogą tego dokonać, ale nawet one przekonują się, że znacznie tracą na szybkości podczas wykonywania takiego manewru.

Właściwą techniką jest dobranie żagli i wyostrzenie do wiatru przed wykonaniem zwrotu przez sztag. Odległość jednej lub dwóch długości łodzi jest wystarczająca, aby wyostrzyć do kursu na wiatr i wykonać zwrot przy utrzymaniu prędkości manewrowej.

Pamiętaj o tych zasadach podczas okrążania znaku zawietrznego i wykonywaniu zwrotu przez sztag po jego ominięciu.

Jak zatrzymać łódź – SZYBKO:

Żeglując wzdłuż z dużą prędkością, musisz skierować łódź ostro do wiatru i odepchnąć ster MOCNO od siebie. W tym samym czasie, musisz wyluzować żagle do łopotu. W celu szybszego zatrzymania się, możesz wypchnąć grota na zawietrzną w czasie kiedy ostrzysz.

Uważaj, aby nigdy nie przekroczyć linii wiatru.

Jak „zaparkować”:

Skieruj dziób od wiatru jak tylko łódka się prawie zatrzyma, pod kątem ostrego półwiatru (na tym samym halsie). Upewnij się ,że grot jest wypuszczony, aby nie popychał łódki z powrotem do wiatru. Fok ma być dobrany tak, aby częściowo znajdował się nadal w łopocie. Wypchnij rumpel na zawietrzną i utrzymaj go w tym położeniu. Łódka pozostanie w jednej pozycji z wyjątkiem zawietrznego dryfu. Grot nie robi nic, a fok utrzymuje dziób z dala od wiatru,  podczas gdy ster stara się zwrócić łódź do wiatru. Może ona delikatnie lawirować w przód i w tył – do wiatru i od niego.

Wykorzystując tą technikę parkowania, łódź może stopniowo przemieszczać się do przodu, ale jest ona zdecydowanie najlepsza dla łodzi z żaglami wykonanymi z nowoczesnych materiałów.  Dużym łodziom zaleca się natomiast zastosowanie kabestanów do pracy szotami grota.

Drugą metodą parkowania jest wyluzowanie OBU żagli do łopotu. Sternik natomiast kontroluje łódź poprzez odpowiednie ruchy sterem. Wymaga to trochę więcej finezji, ale pozwala pełniej zatrzymać łódź niż w technice „delikatnego foka” opisanej powyżej.

Jak przyspieszyć z pozycji parkującej:

Jeśli parkujesz z lekko wybranym fokiem i rumplem po zawietrznej, wystarczy, że sternik lekko przyciągnie go do siebie (lub w niektórych wypadkach, delikatnie skieruje go na nawietrzną od centrum osi). Pamiętaj, że grot będzie chciał odchodzić od wiatru, a ster będzie szedł do wiatru. Bez użycia steru, grot wygrywa i popycha łódź od wiatru.

Kiedy łódź rusza i nabiera prędkości, woda opływa kadłub i ster. Łódź zyskuje na szybkości poprzez dobranie grota. Kiedy tylko nabierzesz prędkości, wyostrz do wiatru i odpowiednio dobierz żagle.

Kiedy parkujesz z dwoma żaglami w łopocie, najpierw dobierz foka (aby dziób odszedł od wiatru). Zacznij dobierać grota kiedy łódź zaczyna odpadać. Gdy uzyskasz prędkość, wyostrz do kursu ostrego i właściwie dobierz żagle.

Jak się cofać:

Wykorzystaj wskazówki dla szybkiego zatrzymywania się, ale utrzymuj łódź prosto w linii wiatru dopóki się całkowicie nie zatrzymasz (obserwuj bąbelki na wodzie wokół łódki, aby stwierdzić czy się zatrzymałeś). Uważaj, aby łódź nie przekroczyła linii wiatru. Jak tylko się zatrzymasz, z fokiem w łopocie i grotem całkowicie wyluzowanym, wyprostuj ster i upewnij się, że dziób znajduje się w linii wiatru.

Jeśli utrzymasz się w takiej pozycji, z łopoczącymi żaglami, łódka zacznie się cofać. Jeśli chcesz, aby wykonywała to szybciej, wypchnij bom grota na zawietrzną (najlepiej na lewą stronę, abyś pozostał na prawym halsie kiedy się cofasz). Wypychając grota na zawietrzną uważaj na ciśnienie wiatru wywierane na jego tylną część, które będzie usiłowało popchnąć rufę w przeciwnym kierunku. Możesz temu zapobiec przyciągając delikatnie rumpel do siebie.

Kiedy łódź się cofa, utrzymuj dziób w linii wiatru poprzez prawidłowe ruchy sterem. Pamiętaj jednak, że muszą być one płynne i delikatne, gdyż rumpel będzie starał się uciec ci z rąk.

Nie zapominaj, że sterowanie do tyłu jest odwrotnością sterowania do przodu. 

Jeśli nie udaje ci się wycofać za pierwszym, drugim czy trzecim razem i kończysz odpadając od wiatru, możesz ponownie ustawić się w linii wiatru poprzez dobranie grota na sztywno, wypchnięcie steru na zawietrzną i wyluzowanie foka (jeśli go posiadasz). Kiedy jesteś już w pozycji dziobem do wiatru, powtórz procedurę cofania się.

Wskazówka: Jeśli masz foka, upewnij się, że nie wypełnia się on wiatrem na jednej bądź drugiej stronie, gdyż wówczas fok będzie próbował odepchnąć dziób od wiatru.

Jak kontrolować rozłożenie wagi na łodzi:

Wykonując ćwiczenie „Patrz Mamo żadnego steru”, szybko przekonasz się jak ważną rolę odgrywa rozkład wagi podczas „sterowania” . Oto kilka podstawowych zasad które mają zastosowanie dla większości typów łodzi.

· Jeśli przechylisz łódź na zawietrzną, będzie ona ostrzyła do wiatru

· Jeśli przechylisz łódź na nawietrzną, będzie ona odpadała od wiatru

( Wykorzystując te prawa, większość żeglarzy łodzi jednokadłubowych, przechyla łódź na nawietrzną podczas okrążania znaku nawietrznego w celu szybszego odpadnięcia za znakiem )

Dla większości łodzi, na wszystkich kursach względem wiatru, ciężar załogi znajduje się jak najbardziej z przodu, aby podnieść rufę z wody – w innym przypadku zostawiasz kilwater.

Każdy typ łodzi jest inny i musisz eksperymentować z własną w celu znalezienia najlepszego wariantu rozłożenia ciężaru załogi. Ciężar i jego prawidłowe umiejscowienie jest niezwykle ważne dla małych łódek – ale nawet największe z nich robią wszystko, aby utrzymać go w jak najkorzystniejszej pozycji.

