                 TAKTYKA – WPROWADZENIE

Wyróżniamy zaledwie dwie pozycje taktyczne: Ataku i Obrony.

Jesteś w obronie kiedy płyniesz z przodu, a w ataku kiedy płyniesz z tyłu innych łodzi.

Brzmi to całkiem prosto do chwili, kiedy uświadomisz sobie, że nie ważne ile łódek jest w wyścigu to i tak tylko jedna – lider – będzie w obronie i tylko jedna – ostatni w grupie – w ataku. Wszystkie łodzie znajdujące się pomiędzy, będą zarówno w ataku jak i w obronie. Muszą bowiem bronić się przed łodziami za nimi oraz atakować łódki żeglujące przed nimi.

Podstawowe zasady obrony:

· Kryć łodzie za tobą

· Pozostać pomiędzy łodziami płynącymi z tyłu, a następnym znakiem

· Pozostać w tej samej pozycji względem wiatru co łodzie płynące z tyłu

· Podstawowe zasady ataku;

· Wyjść z krycia

· Wykonywać inne manewry niż łodzie przed tobą

· Zaryzykować

Jak widać, znalezienie sposobu na krycie łodzi za tobą i jednoczesne zerwanie krycia z łodziami przed tobą, może wymagać pewnego wysiłku umysłowego.

Atak – jak zerwać krycie:

W celu zerwania krycia i uzyskania przewagi musisz wykonywać inne manewry niż przeciwnicy  przed tobą. Jeśli będziesz powtarzać ruchy przeciwnika, będziesz znajdować się w tej samej pozycji we flocie i pozwolisz innym trzymać ciebie w kryciu.

Zrobienie czegoś innego niż przeciwnicy wiąże się z ryzykiem. Im większe zróżnicowanie manewrów, tym większe ryzyko. Im większe ryzyko, tym większy hazard. Innymi słowy, złamanie się w kierunku przeciwnej strony trasy stanowi DUŻE ryzyko. Normalnie, żeglarz wykonujący taki manewr zgubi większość łodzi za sobą, ale też wiele straci do łodzi z przodu stawki. Bardzo rzadko zdarza się , aby taki ruch poskutkował.

Podejmowane ryzyko powinno być niewielkie i wyważone, przewaga też będzie mniejsza, ale zysk zdecydowanie większy. Co kryje się za dużym ryzykiem? Może to być złamanie się na lewą stronę trasy, kiedy prawa jest korzystna i płynie tam reszta floty.

Co natomiast stanowi małe ryzyko? Może to być  pełniejsza żegluga względem innych jachtów w celu zyskania prędkości i wypłynięcia ze stożka; ostra żegluga na wiatr, w celu znalezienia się powyżej przeciwnika; wykonanie zwrotu na czysty wiatr i następnie powrócenie na ten sam hals co prowadzący wyścig.

Jeśli jesteś ostatni i nie masz nic do stracenia, jest to odpowiedni moment na postawienie wszystkiego na jedną kartę i podjęcie dużego ryzyka.

Obrona - jak utrzymać krycie:

Obronę stosujesz, gdy znajdujesz  się z przodu grupy, i jeśli tylko nie jesteś ostatni, zawsze musisz się przed kimś bronić. Podstawową zasadą obrony jest wykonywanie tych samych manewrów co przeciwnik znajdujący się za tobą. Twoim pierwszym celem obrony jest pozostać pomiędzy przeciwnikami, a następnym znakiem. W celu obrony, musisz być w stanie trzymać łodzie płynące za tobą w stożku lub cieniu twoich żagli, aby straciły one na prędkości. (wyjaśnione jest to na końcu tego podsumowania).

Jeśli masz tylko jednego przeciwnika, obrona jest znacznie prostsza: pozostań pomiędzy przeciwnikiem, a znakiem. Jeśli jednak przeciwników jest więcej i wykonują różne zwroty, musisz zdecydować, który jest największym zagrożeniem i kryć go. Korzystna strona trasy jest także istotnym czynnikiem wpływającym na twoją decyzję. 

Jeśli przyjeżdżasz na regaty nie znając nikogo, wszyscy są jednakowym zagrożeniem. Jeśli obejmujesz prowadzenie i większość łódek płynie w prawo, wówczas ty także powinieneś tam popłynąć. Jeśli połowa płynie w lewo, a druga połowa w prawo,  powinieneś pilnować grupy płynącej w kierunku korzystnej strony trasy.

Przykład: w czasie ostatniego wyścigu regat Grzegorz bezapelacyjnie prowadzi w klasyfikacji ogólnej i płynie w prawo. Magda, Szymon i Piotr są 1 punkt za tobą w tabeli wyników walcząc o 2, 3, a nawet 7 miejsce. Czy wykonasz zwrot, aby kryć lub podążać za Grzegorzem myśląc, że wie co robi posiadając taka przewagę nad innymi zawodnikami? Nie. Grzegorz i tak wygra regaty bez względu na to, gdzie popłynie. Musisz pilnować największych przeciwników, a są nimi Magda, Piotr i Szymon.

Większość czasu stosujesz oczywiście kombinacje ataku i obrony. Powinieneś powtarzać ruchy przeciwników za tobą (Obrona) i jednocześnie wykonywać inne manewry niż przeciwnicy przed tobą (Atak). Od właściwej oceny sytuacji zależy twoja pozycja w wyścigu.

Tym właśnie jest żeglarstwo regatowe. I dlatego ludzie kontynuują ściganie się bez poczucia znudzenia, gdyż każdy wyścig jest nową zagadką do rozwiązania.

Kilka wskazówek na Obronę (a czasem i Atak):

Pamiętaj, że twoja łódka pozostawia za sobą strugi zakłóconego wiatru i wody. Płynąc na górny znak, strefa po twojej zawietrznej i z tyłu twojej łodzi jest obszarem pozbawionym wiatru.

Często określa się to mianem "stożka", a wimpel pomoże ci wykryć ten obszar.

Po nawietrznej stronie twoja łódka pozostawia strefę cofającego się wiatru. Ponieważ twoje żagle wygięte są w łuk, wiatr przychodzący z tyłu jest odwrócony przez żagle i zaczyna wiać w kierunku przeciwnym niż wiatr z przodu  żagli.

Należy także pamiętać, że twoje żagle są dla niego przeszkodą. Efekt nadchodzącego wiatru jest podobny do korka ulicznego - zmienia on prędkość i kierunek celem ominięcia przeszkody.

Nowy kierunek wiatru wpłynie na wszystkie łodzie po nawietrznej i z tyłu twojej łodzi. Ich żagle złapią wiatr z innego kierunku niż twoje.
Podczas żeglugi z wiatrem możesz wykorzystać cień rzucany przez twoje żagle, jako narzędzie ataku przeciwko łodziom znajdującym się przed tobą, i stanowić w stosunku do nich tzw. "koc"  zabierając im wiatr.

Jeśli chodzi o wodę, to twoja łódź pozostawia za sobą kilwater, który może czasem spowolnić łodzie podążające za tobą.

